

主辦機構：



捐助機構：



新聞稿 即時發放

邁向新里程賽馬會耆智園 15 週年慶典 「腦動全城」計劃完滿結束 超過 20,000 人受惠

(2015 年 9 月 17 日)

由香港賽馬會資助成立，香港中文大學協助管理，為腦退化症患者、家屬及業界同工提供適合服務及訓練的賽馬會耆智園，為慶祝創辦 15 週年，以及歷時一年多的「腦動全城」公眾教育計劃推展成功，今天（9 月 17 日）特假座沙田醫院外足球場，舉行賽馬會耆智園 15 週年慶典暨「腦動全城」閉幕禮。同日亦即場公佈了由賽馬會耆智園委託香港中文大學香港亞太研究所進行的「香港人對腦退化症認識」調查報告，有關報告結果正面積極，令人鼓舞。

為隆重其事，大會邀請到香港賽馬會董事梁高美懿女士 SBS, JP、香港中文大學副校長霍泰輝教授 SBS, JP、勞工及福利局局長張建宗先生 GBS, JP、安老事務委員會主席陳章明教授 SBS, JP、香港賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生、前香港中文大學校長高錕教授伉儷、「腦動全城」榮譽大使：華語樂壇殿堂級天后徐小鳳小姐，及賽馬會耆智園總監郭志銳教授出席慶典。



(相片標題：「腦動全城」榮譽大使：華語樂壇殿堂級天后徐小鳳小姐為推廣腦退化症關

愛訊息不遺餘力。)



(相片：徐小鳳小姐與一眾主禮嘉賓手執毋忘我花及心形笑臉進行「腦動全城」計劃開幕儀式)

賽馬會耆智園 15 週年慶典邁向新里程

有鑑於香港人口老化，患有腦退化症的人數有愈見增多的趨勢。香港賽馬會慈善信託基金早於 15 年前便了解到問題的迫切性，捐款成立賽馬會耆智園，多年來為腦退化症患者、家屬及業界提供專業和多元化的服務及訓練，並致力推廣關愛腦退化症的訊息。基金去年更撥款支持賽馬會耆智園推展「腦動全城」公眾教育計劃，希望能夠透過全港首創的「腦退化症體驗之旅」互動講座，令各行各業能親身了解腦退化症患者面對的困難及障礙，從而加深認識如何關顧腦退化症患者，鼓勵業界人士以實際行動伸出援手，協助患者於社區安全地生活。

「腦動全城」計劃 逾 20,000 人受惠

經過近 16 個月的努力，「腦動全城」計劃為公共及私營機構共約 3,000 名前線人員提供了免費的「腦退化症體驗之旅」互動講座，並招募了逾 100 位「腦動全城」大使，一起把關愛腦退化症患者的訊息傳揚至社會各階層，總計共超過 20,000 人受惠，成績令人鼓舞。

馬會一直致力改善長者生活質素，過去 10 年在長者服務方面投放了逾 11 億 5,000 萬港元，更將「協助建構香港成為長者友善城市」納入未來三至五年的策略性發展方向。香港賽馬會董事梁高美懿女士表示，賽馬會耆智園踏入 15 週年，正是馬會在長者服務方面的一個重要里程碑。她說：「賽馬會耆智園多年來，已經為超過 4 萬 6,000 人提供不同的服務，成績令人鼓舞。但我們不會就此滿足，因為隨著人口老化，腦退化症患者數目將會越來越多，更突顯了賽馬會耆智園的重要角色及責任，以應對腦退化症為社會帶來的種種挑戰。」

香港中文大學副校長霍泰輝教授於分享時說：「在巴士讓座的年輕人、見到疑惑和迷路的長者而伸出援手的上班族、有禮及耐心地等待年長顧客付款的收款員，他們都是無名

天使。小小幫助和諒解，可以為腦退化症患者和他們的家人在生活帶來方便及欣喜，這些都是香港社會需要的。」

勞工及福利局局長張建宗先生致詞時表示：「過去 15 年，賽馬會耆智園一直不遺餘力，為認知障礙症長者提供一站式綜合服務及訓練，讓他們減慢認知能力的衰退速度，維持正常的社交活動，並透過各項支援服務紓緩其家屬的身心壓力，與政府為認知障礙症長者及其護老者提供社區支援的目標一致，值得社會各界大力支持。政府在 2015/16 年度就『照顧認知障礙症患者補助金』的撥款額增至逾 2 億 3,000 萬元，預計可惠及超過 6,400 名居於安老院舍及使用日間服務的認知障礙症長者。」

親身經驗 感動分享

去年曾經參與「腦動全城」計劃的機構及大使們均出席支持，而當中的香港警務處港島總區失蹤人口組代表卓月精女高級督察及鄭惠芳警署警長，與「腦動全城」榮譽大使徐小鳳小姐及郭志銳教授分享如何實踐「毋忘關懷，化想為動」的計劃宗旨。港島總區失蹤人口組參加了工作坊後，分別處理過涉及腦退化長者失蹤的案件，在工作坊上所學到的知識，可以讓警員更有效地評估事主失蹤路線及可能身處的位置，鎖定範圍作重點搜索。例如了解到腦退化患者往往會沿著電車路軌、路邊的石壘或欄杆等地上軌跡步行，因此會警方加倍留意長者的最後失蹤位置附近，有沒有以上的環境，從而更有效評估失蹤的路線，成功尋回失蹤人士。



（相片標題：「腦動全城」榮譽大使徐小鳳小姐與香港警務處港島總區失蹤人口組代表一同分享關於這次「腦動全城」公眾教育計劃的感受）



(相片標題：小鳳姐與一眾樂壇後輩帶來神秘節目 - 一同合唱《風的季節》，寓意吹啊吹，將關注腦退化症的訊息帶到香港每一個地方。)

香港人對腦退化症的了解及認識持續上升

賽馬會耆智園總監郭志銳教授更分享賽馬會耆智園委託香港中文大學香港亞太研究所進行的「香港人對腦退化症認識」調查報告。調查以 10 年來香港人對腦退化症的認識及意識作比較，結果顯示，約九成五受訪者認為自己知道甚麼是腦退化症，對比 10 年前有十個百分點的升幅，而對腦退化症的誤解亦有所減少。同時，相比 10 年前，受訪者更留意到腦退化症的早期病徵，並願意帶疑似患上腦退化症的親人求診。另外，香港人亦對腦退化症的相關資訊，例如預防該症的資訊及公眾教育更有興趣。為此，賽馬會耆智園將繼續針對港人的需要，在未來不遺餘力地推廣關愛腦退化症。

有關賽馬會耆智園「腦動全城」

由於社區支援對腦退化症患者非常重要，所以香港賽馬會慈善信託基金於 2014 支持由賽馬會耆智園主辦「腦動全城」公眾教育計劃，以「毋忘關懷，化想為動」為概念，改變社會人士對腦退化症的想法、觀點以至態度。計劃在過去一年提升了社區對腦退化症患者的關顧，以及社會人士的行動意識，使他們可以將「對腦退化症的認識」，轉化為「幫助腦退化症患者的實際行動」。計劃透過不同形式的活動，例如香港首個「腦退化症體驗之旅」，鼓勵社會人士以日常生活中各種實際行動，幫助有需要的腦退化症患者。不論是多微小的行動，每個舉動對於長者及社區，也蘊含無盡意義。詳情請瀏覽：

www.d-concern.com

有關賽馬會耆智園

全港第一所專注為腦退化症患者及家人，提供一站式綜合服務及訓練的賽馬會耆智園，為一所非牟利腦退化症綜合服務中心，於 2000 年投入服務，至今服務逾 46,000 人。本園由香港賽馬會慈善信託基金捐助 8,100 萬元成立，並由香港中文大學管理，致力為腦退化症患者提供一站式服務及訓練，減慢認知能力的衰退速度，維持正常的社交活動；

並透過各項支援服務紓緩腦退化症患者家屬的身心壓力，同時積極進行培訓及研究，推動腦退化症服務發展。詳情請瀏覽以下網址：www.jccpa.org.hk。

有關腦退化症

腦退化症是與大腦認知能力衰退有關的病症。患者會逐漸失去記憶力及其他認知功能，如學習、理解、語言運用、方向感及判斷力等。本港目前已至少有七萬多位患者，雖然此症患者多屬老年人，但 65 歲或以下的人士也可能患上腦退化症，而發病率亦會隨年齡而增加。因此隨着香港人口老化，腦退化症患者將越來越多。

傳媒查詢

賽馬會耆智園

許若珊小姐

2636-6323 / 2946-8138

eunice@jccpahk.com